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Občanské  sdružení  jako  forma  zapojení  občanů  do 
života společnosti
----------------------------------------------------------------------
Civic  association  as  a  form  of  citizen 
participation in society

Souhrn

Tato  bakalářská  práce,  která  je  pod  názvem  Občanské  sdružení  jako  forma 

zapojení  občanů do života společnosti,  se dělí  na dvě části.  A to sice část,  která se 

zabývá  teorií,  kde  jsou  shromážděny  a  následně  zpracovány  informace  o  činnosti 

občanských sdružení v České republice. Jsou zde také zpracované materiály ke vzniku 

občanských sdružení, k jejich právní úpravě nebo ekonomické činnosti. Detailně je zde 

uveden popis založení občanských sdružení včetně podmínek, kdo se může stát členem 

občanského  sdružení  a  jaké  podstatné  náležitosti  musí  obsahovat  stanovy takového 

občanského sdružení při jeho vzniku. Stejně tak není opomenut ani zánik nebo změna, 

která  se  může  provést  v  průběhu činnosti  občanského  sdružení.  Uvedena  jsou  také 

občanská sdružení, která jsou v ČR zakázána a není jím tak uděleno povolení pro výkon 

takovéto činnosti.

Druhou částí je pak praktická, která se zabývá činností konkrétního občanského 

sdružení, kde se provedla podrobná analýza jeho činnosti, sesbírala se data potřebná k 

sestavení statistiky tak, aby byla vidět příjmová a výdajová složka tohoto subjektu. 

Dalším krokem bylo vypracování ankety, která byla rozdána mezi občany, jimiž byla 

vyplněna  a  odevzdána.  Výsledkem této  ankety  bylo  zjištění,  jaké  mají  povědomí  o 

činnosti občanských sdružení, jestli občané vůbec mají dostatek informací o aktivitách, 

které občanská sdružení vyvíjejí  v rámci  své působnosti,  zda se aktivně zapojují  do 

jejich činnosti, nebo jsou jen pasivními účastníky a jak tuto činnost vnímají lidé v naší 

společnosti se všemi důsldky, které činnost občanských sdružení přináší.
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Summary

This  thesis,  which is  under  the name Civic Association as  a form of  citizen 

participation in community life is divided into two parts. Namely the part that deals with 

the theory, where they are collected and subsequently processed information about the 

activities of civic associations in the Czech Republic. There are also processed materials 

to the emergence of civil society groups, to their legislation or economic activity. Detail 

is a description of the establishment of civil society groups, including the conditions, 

who can be a member of the civic association and what the essential elements of such 

statutes must include the civic association at its inception. It is also not left out either 

extinction or change that can be done during the operation of the civic association. Also 

listed  are  civic  associations  that  are  banned  in  the  Czech  Republic  and  does  not 

therefore authorized to perform such activities.

The second part is the practical one, which deals with the function of a particular 

civic association, which conducted a detailed analysis of its activities, collected the data 

required for the compilation of statistics so that the visible component of revenue and 

expenditure of the body.

The next step was the development of the survey, which was distributed among 

the citizens, which was completed and handed over. The result of this survey was to 

determine what their awareness of the activities of civic associations, even if people 

have enough information about the activities, civic associations that develop within its 

competence, whether they are actively involved in their business, or are just passive 

participants  and how this  activity  is  being  perceived people  in  our  society with  all 

důseldky that activities of civic associations brings.
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1. Úvod

Tato  bakalářská  práce  byla  zpracována  na  velmi  aktuální  téma  a  to  je  zapojení 

občanských sdružení v České republice do života společnosti. 

I přes to, že občanská sdružení nás obklopují a jistě se s nimi každý ve svém životě již 

několikrát  setkal a to ať už v podobě, kdy se pořádají  jejich jménem různé finanční 

sbírky na pomoc např. tělesně postiženým, nebo postiženým přírodní katastrofou, tak i 

přes  to  vstupují  do našeho podvědomí pouze  okrajově a  lidé mnohokrát  nevědí,  co 

předchází jejich vzniku, za jakých podmínek takové občanské sdružení může vzniknout, 

kdy vzniknout nemůže a mnozí ani nevědí, že se mohou podílet např. nepřímo podílet 

na tvorbě či úpravě zákonů naší republiky.

Mnozí z nás si neuvědomují jejich váhu a tak bylo rozhodnutí zjistit, jak naše společnost 

vnímá jejich působení na našem území a to ať je kladné nebo záporné.

Většinu  lidí  osoby prodávající  různé  předměty obtěžují.  Důležité  ale  je,  aby si  lidé 

uvědomili, že takové občanské sdružení je zde především pro ostatní občany a jak již 

zákon  udává  je  to  nezisková  organizace  a  tak  nemohou  tvořit  žádné  své  zisky  a 

nemohou tak tuto činnost provádět pouze pro svůj vlastní prospěch.

Sám jsem zvědavý,  jakého výsledku při  svém zkoumání,  jak lidé  vnímají  občanská 

sdružení, dosáhnu.

Možná i díky této bakalářské práci některým lidem bude přiblíženo a osvětleno, proč 

zde občanská sdružení jsou a jaký mají význam pro celou naši společnost a to i u popisu 

konkrétního příkladu občanského sdružení tak, abyste měli představu o jeho činnosti.

Věřím, že touto cestou se podaří osvětlit danou problematiku a to jak po stránce právní, 

ekonomické tak i z toho pohledu laické veřejnosti.
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2. Cíl práce a Metodika
2. 1 Cíl práce

Cílem teoretické části  práce bude shrnutí  právní  úpravy občanských sdružení,  jejich 

zapojení do života lidí se zaměřením na jejich vznik, činnost a ekonomické podmínky 

činnosti.  Cílem  praktické  části  práce  bude  aplikace  poznatků  získaných  v  rámci 

zpracování teoretické části  práce do praxe a současně zkoumat formou provedeného 

výzkumu  vliv občanských sdružení na život ve společnosti.

2.2 Metodika

Obecně při zpracování  práce bude  postupováno dle uvedeného schématu:

1. shromáždění podkladů pro zpracování práce

2. analýza prostudovaných podkladů teoretické části

3. získání podkladů pro praktickou část práce

4. statistické  vyhodnocení  získaných  dat  pro  zpracování  praktické  části 

práce

5. sumarizace a jejich vyhodnocení

2.2.1 shromáždění podkladů pro zpracování

Nejprve budou shromážděny veškeré dokumenty a materiály, z kterých budou čerpány 

podklady pro tuto bakalářskou práci včetně internetových zdrojů. Tuto možnost nám 

umožňila varianta tzv. elektronických knih, což je elektronická podoba určité publikce.

2.2.2 analýza prostudovaných podkladů

Následně  se  provede  důkladná  analýza  získaných  podkladů,  které  se  použijí.  Bude 

provedeno podrobné prostudování materiálů a četba těchto materiálů z kterých bude 

čerpáno a učiněné závěry.

Tyto  informace  budou  důkladně  poznamenány  a  vyhodnoceny  tak,  aby  zde  byla 

možnost zpětné kontroly a práce s tímto materiálem. Vzhledem ke změně některých 

zásadních právních předpisů bude muset probíhat průběžně sledování těchto informací 

tak, aby bylo možno  po celou dobu zpracování  reagovat na aktuální změny. 
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Po nastudování podklady budou roztříděny dle určitých znaků a následovně přehledně 

zpracovány do teoretických východisek.  .

2.2.3 získání podkladů pro praktickou část práce

Podklady  pro  praktickou  část  práce,  budou  čerpány  jednak  z  činnosti  již  předem 

určeného subjektu  -   Českého svazu ochránců přírody a regionálních odnoží tohoto 

sdružení. Provede se důkladná analýza jejich činnosti jejíž součástí je důkladný popis 

této činnosti. Jako další bod bude vytvořen závěr a zhodnocení hospodaření, které se 

provedelo  pomocí  veřejně  dostupné  účetní  závěrky,  kterou musí  vyhotovovat  každá 

právnická osoba, která je zapsána v obchodním rejstříku v České republice.

2.2.4 statistické vyhodnocení získaných dat pro zpracování praktické části

Jako  podklad  pro  zpracování  statistických  informací  bude  použita  účetní  závěrka 

Českého  svazu  ochránců  přírody,  která  je  v  České  republice  dostupná  a  musí  ji 

vyhotovovat každá právnická osoba.

Zde  budou zhodnoceny příjmy a  výdaje  občanského sdružení  Český svaz  ochránců 

přírody.  Provede  se  podrobná  analýza  těchto  položek  a  detailní  rozpis  získaných 

finančních  prostředků  nebo  naopak  výdajů,  které  souvisí  s  provozem  občanského 

sdružení. 

Tyto stavy budou porovnány a následným krokem se stane zjištění, zda je Český svaz 

ochránců přírody v potencionálním zisku (a to z toho důvodu, že občanská sdružení jsou 

neziskovými organizacemi) nebo ztrátě.

2.2.5 sumarizace a jejich vyhodnocení

Pro  zjištění  konkrétního  výsledku  znalosti  občanských  sdružení  bude  použito 

dotazníkové  šetření.  Toto  dotazníkové  šetření  bude  provedeno  formou  ankety,  která 

bude předložena 150 náhodně vybraným respondentům, vyplněna a vyhodnocena. Toto 

vyhodnocení se stane velmi důležitým pro výsledek a závěr celé práce.

V teoretické části budou podány kompletní informace o financování, vzniku, změně, 

zániku  občanských  sdružení  a  seznámení  s  právními  předpisy.  V  praktické  části 

proběhne vyhodnocení dotazníkového šetření.
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3. Občanské sdružení
Občanské sdružení je právní forma, která spojuje občany se stejnými zájmy. Občanské 

sdružení  lze  definovat  jako  nejčastější  právní  formu,  která  se  u  nás  vyskytuje  v 

neziskovém sektoru. Účelem takového občanského sdružení pak je:

• sdílení stejných zájmů

• aby vykonávalo obecně prospěšnou činnost

U  občanského  sdružení  je  velké  pravidlo,  že  se  jedná  o  sdružení  fyzických  nebo 

právnických osob, které mají společný zájem a tento zájem chtějí chránit. Musí se zde 

však splnit několik podmínek a to sice např. jedná se o „nenáboženské, nepolitické a 

nepodnikatelské  sdružení,  které  svojí  činností  nepopírá  nebo  neomezuje  osobní, 

politická nebo jiná práva občanů pro jejich pohlaví, národnost, rasu, původ, politické 

nebo jiné smýšlení, náboženské vyznání a sociální postavení.“ ( Mgr. Josef Šplíchal, 

ministerstvo vnitra, str. 1) Občanská sdružení se po své registraci stávají právnickými 

osobami. Členy těchto sdružení se mohou stát jak fyzické tak i právnické osoby, ovšem 

nemohou se jimi stát obce, tuto možnost nám zákon vylučuje.

3.1 Definice založení občanského sdružení

 

Jak jsme si již v úvodu trochu nastínili, tak občanské sdružení má určitý vliv na naši 

společnost a právě zde bych rád osvětlil, proč přesně bychom měli občanské sdružení 

založit.

Jeden z důvodů, proč bychom měli založit občanské sdružení je, že takové občanské 

sdružení může být velmi užitečné např. při ochraně přírody. To je jeden důvod, kdy by 

měl mít člověk zájem, aby se stal členem takového sdružení.

Občanská  sdružení  mohou  totiž  vstupovat  do  některých  správních  či  jiných  řízení. 

Občanské sdružení, které má jako hlavní cíl činnosti (který je uveden ve stanovách) 

ochranu přírody a krajiny tak může vstupovat do správního řízení, kde může být dotčena 

ochrana  přírody a  krajiny,  nebo se  může  účastnit  řízení  podle  stavebního  zákona  a 

nesmíme zapomenout na řízení podle zákona o integrované prevenci, který je uveden ve 

sbírce zákonů jako zákon č. 76/2002 Sb. o integrované prevenci.
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Dalším  takovým  způsobem  zapojení  občanského  sdružení,  které  je  zaměřeno  na 

ochranu přírody, může být například správní řízení vedeného podle vodního zákony č. 

254/2001 Sb. a zákona o nakládání s geneticky modifikovanými organismy a produkty 

č. 153/2000 Sb.

Občanská  sdružení  se  může  stát  účastníkem  správního  řízení  s  vlivem  na  životní 

prostředí  za  předpokladu,  že  splní  určité  podmínky,  která  se  týkají  určitého záměru 

navazujícího na proces, kde se posuzují vlivy tohoto záměru k životnímu prostředí.

Založení občanského sdružení může mít pro občana také různé další výhody. Mezi tyto 

bonusy patří i jedna z podstatných možností a kvůli ní spousta lidí tato sdružení zakládá. 

Stává  se  tak  z  toho  důvodu,  že  občanská  sdružení  jsou  osvobozeny  od  některých 

správních poplatků. Stává se tak na základě vyhlášky Ministerstva financí č. 81/1995 

Sb. o osvobození od správních poplatků.

Dalším důvodem a zároveň velkou výhodou, proč by měl člověk uvažovat o tom, zda 

občanské  sdružení  založí  je,  že  takovéto  sdružení  má  možnost  získat  granty neboli 

finanční podporu na svou činnost. A to může získat jak od soukromých dárců tak i od 

příslušného Ministerstva.

Úlevy  od  správních  poplatků  najdeme  přesně  určené  zákonem  č.  634/2004  Sb.  o 

správních poplatcích. §8 odst. 4

Přesně se jedná o:
„

1. vydání  stejnopisu,  opisu,  kopie,  fotokopie  nebo  výpisu  z  úředních  spisů,  ze 

soukromých spisů v úřední úschově, z rejstříků, z registrů, z knih, ze záznamů, z 

evidencí, z listin nebo z dalšího písemného a obrazového materiálu, popřípadě 

sdělení o negativním náletu,

• ověření stejnopisu, opisu, kopie, fotokopií nebo výpisu z úředních spisů, 

ze soukromých spisů v úřední úschově, z rejstříků, z registrů, z knih, ze 

záznamů, z evidence, z listin nebo z dalšího písemného a obrazového 

materiálu,

• ověření podpisu nebo otisku razítka na listině nebo na jejím stejnopisu.“ 

(Mgr. Josef Šplíchal, Ministerstvo vnitra České republiky, Str. 8-9)
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4. Právní úprava občanských sdružení
Právní úprava občanských sdružení je obsažena především v zákoně č. 83/1990 Sb. O 

sdružování občanů. 

K problematice občanských sdružení a sdružování občanů celkově se také váže zákon č. 

500/2004 Sb. Správní řád.

Zákon č. 40/1964 Občanský zákoník, tento právní předpis však je již nahrazen platným 

zákonem  č.  89/2012  Sb.  Občanský  zákoník  jehož  účinnost  však  nastává  až  dnem 

1.1.2014. Z občanských sdružení se tak stanou spolky a jejich hlavním úkolem bude, 

aby byla realizována spolková činnost. V případě, že takový spolek bude prokazovat 

výdělečnou činnost, tak to bude pouze vedlejší činnost spolku a na tuto činnost se ve své 

podstatě nebudou vztahovat žádná omezení. Občanské sdružení pak do roku 2015 musí 

změnit svůj název a to tak, že v něm bude mít slovo spolek.

Právo na sdružování občanů je však zakotveno také v mezinárodním právu a bylo tomu 

tak i v dřívějších dobách, kdy tak bylo užíváno i v římském právu, Římané však v tu 

dobu neuměli používat slovo spolek a tak tomuto dnešnímu sdružení říkali korporace.

4.1 historie právní úpravy

Římské právo však mělo vedle korporací  ještě  také nadace,  což je  jedna za dalších 

možností neziskového sektoru. Římané rozlišovali ve dvou termínech a to v termínu 

korporace a naproti němu společnosti bez právní subjektivity. Majetek, který byl vložen 

do této formy se automaticky stal spoluvlastnictvím.

Když  se  přesuneme  do  nedávné  minulosti,  tak  v  roce  1918  bylo  postavení  spolků 

zakotveno v zákoně č. 134/1867 ř.z., o právu spolčovacím, tento zákon byl v roce 1918 

novelizován a tento zákon byl platný až do roku 1951, pak tento zákon byl zrušen. I tak 

se stal  inspirací pro zákon č.  83/1990 Sb., o sdružování občanů. V této době vznikl 

zákon č. 68/19R1 Sb., o dobrovolných organizacích a shromážděních. Tento zákon však 

znamenal konec sdružení a svobody.

4.2 Mezinárodní návaznost

Tato  návaznost  pochází  z  roku  1990,  kdy byl  jeden  ze  základních  demokratických 

požadavků,  aby  bylo  upraveno  svobodné  sdružování  občanů  a  to  s  mezinárodními 
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předpisy.

Československo totiž bylo od r. 1976 vázáno Mezinárodním paktem o občanských a 

politických právech, což porušoval zákon č. 68/1951 Sb.

Federální shromáždění proto přijalo zákon č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, který 

nabyl účinnosti 1.5.1990
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5. Vznik občanského sdružení

Aby bylo založeno občanské sdružení, tak tento postup je v podstatě jednoduchý a ani 

ze strany České republiky tomuto kroku nejsou kladena téměř žádná omezení. 

Občanské sdružení lze založit na základě zákona 83/1990 Sb. Ze dne 27.března 1990 o 

sdružování občanů, který nám v §2 odstavce 1 tohoto zákona říká:

„(1) Občané mohou zakládat spolky, společnosti, svazy, hnutí, kluby a jiná občanská 

sdružení,

jakož i odborové organizace (dále jen "sdružení") a sdružovat se v nich“ (zákon 83/1990 

SB. O sdružování občanů str. 1)

Členem takového sdružení se pak může stát fyzická osoba, která je způsobilá ke svým 

právům a povinnostem. Nemusí to však být jen fyzická osoba, ale členem občanského 

sdružení se může stát i právnická osoba.

Tyto občanská sdružení jsou právnickými osobami a tak státní orgány mohou zasahovat 

do jejich činnosti jen omezeně a to v mezích, kterým jim přesně určí zákon.

Občanská  sdružení  mohou  vznikat  pouze  za  podmínek,  které  stanoví  zákon  o 

sdružování občanů, jehož číslo, pod kterým je veden ve Sbírce zákonů, je uvedeno výše. 

Přesné znění tohoto zákona vypadá takto:

5.1 Občanská sdružení, která nemohou vzniknout

V  České  republice  nejsou  povolena  všechna  občanská  sdružení.  Některá  občanská 

sdružení jsou zakázána a to například z důvodu popírání osobní svobody, kterou nám 

zaručuje  Ústava  České  republiky.  Občanská  sdružení,  které  jsou  v  České  republice 

zakázána se zaměřují na tyto činnosti:

„a) jejichž cílem je popírat nebo omezovat osobní, politická nebo jiná práva občanů pro 

jejich národnost,

pohlaví,  rasu,  původ,  politické  nebo  jiné  smýšlení,  náboženské  vyznání  a  sociální 

postavení, rozněcovat

nenávist  a nesnášenlivost z těchto důvodů, podporovat násilí,  anebo jinak porušovat 

ústavu a zákony;
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b) která sledují dosahování svých cílů způsoby, které jsou v rozporu s ústavou a zákony;

c) ozbrojená nebo s ozbrojenými složkami; za taková se nepovažují sdružení, jejichž 

členové drží nebo

užívají  střelné zbraně pro sportovní  účely nebo k výkonu práva myslivosti.“  (zákon 

83/1990 Sb. O sdružování občanů §4 str. 2)

Sdružení  vzniká  dnem  registrace.  Návrh  na  založení  občanského  sdružení  můžou 

podávat nejméně 3 osoby a jedné osobě v den podání musí být nejméně 18 let  tito 

členové se  pak  nazývají  jako tzv.  zakládací  výbor.  Tento  výbor  také  uvede,  kdo je 

zmocněncem sdružení (vždy to musí být člen starší  18 let),  který bude jednat jejich 

jménem. K návrhu na registraci se vždy musí připojit stanovy, kde musejí být uvedeny 

následující informace:

„a) název sdružení,

b) sídlo,

c) cíl jeho činnosti,

d) orgány sdružení, způsob jejich ustavování, určení orgánů a funkcionářů oprávněných 

jednat jménem sdružení,

e) ustanovení o organizačních jednotkách, pokud budou zřízeny a pokud budou jednat 

svým jménem,

f) zásady hospodaření.“ (zákon 83/1990 Sb. O sdružování občanů §4 str. 2)

Tyto stanovy musí být napsány 2x. Což znamená, že jednou jsou napsány a přiloženy 

k žádosti o registraci a podruhé jsou napsány vnitřně a to za podmínky, že nesmějí být 

napsány rozporně. V praxi toto znamená že nesmějí být jednotlivá ustanovení navzájem 

v jakémkoliv rozporu) a zároveň tyto stanovy musejí být v souladu s praktickou činností 

sdružení.

Návrh registrace je zasílán na Ministerstvo, které se k danému návrhu vyjádří a to ve 

lhůtě 10 dnů. Ministerstvo má možnost tuto žádost odmítnout a to za předpokladu, že 

shledá  důvody,  které  jsou  uvedeny v zákoně  jako  důvodné  pro  odmítnutí  žádosti  o 

registraci. Proti tomuto rozhodnutí lze uplatnit odvolací lhůtu a dostat možnost odvolat 

se až k Nejvyššímu soudu ČR. 

Pokud tyto podmínky Ministerstvo na návrhu neshledá, tak do 10 dnů od zahájení řízení 

o  registraci  občanského  sdružení  zašle  osobě,  kterou  přípravný  výbor  určil  jako 
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zmocněnce, stanovy na nichž se vyznačí den registrace, za tento den se považuje den 

odeslání.

Nebo  zde  je  další  možnost a  to  ta,  že  zmocněnci  nebylo  doručeno  rozhodnutí  o 

odmítnutí registrace a to ve lhůtě 40 dnů od zahájení řízení, pak se má za to, že sdružení 

vzniklo a to i bez toho aniž by Ministerstvo udělilo registraci přímo.

Pokud  stanovy  nejsou  přímo  v rozporu  se  zákonem,  tak  v takovém  případě  nemají 

úředníci žádné právo chtít, aby byly stanovy takového sdružení předělány nebo případně 

změněny jejich části a musejí je přijmout tak, jak jsou napsány.

5.2 Návrh na registraci

Návrh na registraci musí obligatorně podle zákona obsahovat tyto povinné formální 

části:

o podpisy všech osob, které se stali členy přípravného výboru,

o jméno,  příjmení,  rodné  číslo  a  bydliště  osob,  které  jsou  členy 

přípravného výboru,

o označení člena výboru, který bude zastávat funkci zmocněnce tak, aby 

mohl jednat jménem výboru,

o a v neposlední řadě musí obsahovat stanovy a to ve dvou vyhotoveních.

5.3 Ustavující členská schůze

V okamžiku,  kdy je  občanské sdružení  registrované,  měl  by přípravný výbor svolat 

ustavující členskou schůzi. Na této schůzi by měla proběhnout volba orgánů a to tak jak 

stanoví  stanovy.  Do  doby  než  budou  vytvořeny  tyto  orgány,  jménem  občanského 

sdružení jedná přípravný výbor s výjimkou, že stanovy určí jinou možnost.

Na takové členské schůzi se vede pečlivý zápis, kde se podepíše prezenční listina.

Jestliže  občanské  sdružení  je  vlastníkem jakéhokoliv  majetku,  pak  je  povinno  vést 

účetnictví a v takovém případě mohou účtovat podvojně.

Ke skutečnosti, že má občanské sdružení nějaký majetek, tak se k této skutečnosti váže 
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také současně povinnost mít příjmy. Z toho vyplívá, že musí podat daňové přiznání. Pro 

větší  transparentnost  (průhlednost)  hospodaření  s majetkem  občanského  sdružení  se 

vyhotovuje  tzv.  Výroční  zpráva,  která  obsahuje  informace  o  správě  majetku.  Tuto 

výroční  zprávy vyhotovuje  každé  občanské  sdružení  plně  na  dobrovolné  bázi.  Tyto 

informace  by  měly  být  zcela  srozumitelné,  ucelené  a  přehledné.  Zpravidla  se  tyto 

informace předkládají veřejnosti v zajímavé poutavé podobě tak, aby ji zaujaly.

Pak v takovém případě se občanské sdružení musí registrovat u finančního úřadu a to 

jako plátce daně. 
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6. Činnost občanských sdružení

1.  Sdružení je povinno sestavovat náplň činnosti tak, aby odpovídala cílům a 

zaměření sdružení, tato fáze se zkoumá v době vzniku občanského sdružení.

2. Jako  hlavní  způsob,  jak  dosáhnout  cílů  sdružení  je  to,  aby  poskytovalo 

obecně prospěšné činnosti  a  to  v odvětvích,  které  se  týkají  ochrany životního 

prostředí. Toto je velmi důležité zejména pro osvobození od vybraných správních 

poplatků. 

 Jakékoliv další  formy a přesnou definici  jejich činnosti stanoví 

členská schůze.

6.1 Oblasti činnosti občanských sdružení

Oblast činnosti občanských sdružení je velmi rosáhlá, patří sem například činnost 

zaměřující se na oblasti myslivost, požární ochrana, vzdělávání, sociální a zdravotní 

péče, hospodářské svazy, odborové svazy, zájmová činnost, kultura, sport, ostatní 

oblasti

tab. č. 1 počet jednotek podle oblasti v roce 2004

tabulka č.  1 počet  jednotek podle oblasti  v roce 2004, zdroj:  (Tomáš Rosenmayer,  Ekonomické 

výsledky občanských sdružení v roce 2004, projekt ekonomika občanských sdružení str. 4, Tabulka 

3.2 Počet jednotek ve výběru a počet jednotek celkem podle oblastí činnosti a jednotlivých souborů)

17

Oblast činnosti
malá OS velká OS malé organizační jednotkyvelké organizační jednotky celkem

počet jednotek počet jednotek počet jednotek počet jednotek počet jednotek
ve výběru celkem ve výběru celkem ve výběru celkem ve výběru celkem ve výběru celkem

myslivost 27 0 0 4 74 0 0 31
požární ochrana 5 119 0 0 48 0 0 53

vzdělávání 23 139 0 0 8 34 0 0 31 173
sociální a zdravotní péče 16 72 9 10 6 30 3 3 34 115

hospodářské svazy 36 338 0 0 16 140 0 0 52 478
odborové svazy 26 688 16 16 166 0 0 208
zájmová činnost 575 84 89 261 19 19 939

kultura 33 411 0 0 6 26 0 0 39 437
sport 501 40 40 100 6 6 647

ostatní 104 633 3 3 59 133 5 5 171 774
celkem 152 158 674 33 33

1 007 1 081
1 835 1 954

5 089 5 793
17 815 10 808 28 731

13 043 2 175 15 264

1 346 34 265 20 344 2 205 54 800



   graf č. 1 počet jednotek podle oblasti činnosti v roce 2004 

graf  č.  1  –  počet  jednotek  podle  oblasti  činnosti  v  roce  2004,  zdroj:  :  (Tomáš  Rosenmayer, 

Ekonomické  výsledky  občanských  sdružení  v  roce  2004,  projekt  ekonomika 

občanských sdružení  str.  4,  Tabulka  3.2  Počet  jednotek  ve  výběru  a  počet  jednotek 

celkem podle oblastí činnosti a jednotlivých souborů), aurotr: vlastní
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7. Členství v občanské sdružení

Členem se může stát:

• členem občanského sdružení se může stát pouze fyzická osoba, která je 

starší 18 let. (fyzická i právnická),

• takovou  přihlášku  k členství  vždy  přijímá  členská  schůze  nebo  také 

výbor sdružení. Kde je za potřebí proto, aby byl člen přijat, 2/3 (členská 

schůze) nebo 4/5 (výbor) členů sdružení. Těmto hodnotám se říká prostý 

souhlas členské schůze nebo výboru.,

• jedním z členů  je  také  zakládající  člen  občanského  sdružení,  který  je 

fyzickou osobou, která byla přímo zainteresována v přípravném výboru a 

zároveň  proti  takovému  členství  nebyly  vyneseny  žádné  připomínky, 

které  by  měly  své  opodstatnění  ze  strany osob,  které  se  podílely  na 

přípravném výboru.

Potvrzením o tom, že osoba je členem určitého občanského sdružení je tzv. členský 

průkaz, který vydává rada sdružení.

7.1 Povinnosti člena sdružení

• člen musí platit členské příspěvky,

• člen  musí  dbát  na  to,  aby  dodržoval  stanovy  a  musí  se  chovat  tak,  aby 

neporušoval  cíle  sdružení  (jinak  řečeno,  musí  naplňovat  cíl  občanského 

sdružení)

• musí  se  soustředit  na  to,  aby se  nijak  nepoškozovaly  zájmy a  dobré  jméno 

občanského sdružení,

• člen musí vykonávat svou funkci v orgánech podle svého nejlepšího vědomí a 

svědomí.
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7. 2 Práva členů sdružen

• člen má právo, aby se podílel na činnosti sdružení a zároveň i jeho orgánů a má 

právo být o činnosti sdružení informován a žádat vyjádření orgánů,

• člen má právo na účastni na členské schůzi, kde může volit orgány sdružení a 

zároveň může být i volen (využít aktivní i pasivní právo volby),

• jestli  že  má  člen  nějaké  návrhy,  podněty  nebo  připomínky  k tomu,  jaká  je 

činnost občanského sdružení, pak má právo tyto návrhy předkládat,

• má také právo, aby se podílel na stanovení cílů nebo forem činnosti, jakou těchto 

cílů občanské sdružení dosáhne.

7. 3 Zánik členství

Členství může zaniknout z několika důvodů:

• člen sám se rozhodne a ukončí své členství tím, že doručí písemnou formou 

oznámení o svém ukončení a to výboru sdružení,

• také může rozhodnout členská schůze o vyloučení některého z členů sdružení,

• jestliže člen neplní své povinnosti a to tím, že nezaplatí řádné členské příspěvky 

a to ve lhůtě dvou po sobě následujících let,

• a v neposlední  řádě členství zaniká úmrtím nebo zánikem právnické osoby – 

člena sdružení

• zánikem občanského sdružení

7.4 Změna občanského sdružení

Občanské sdružení během své činnosti provádí hlavně změnu svých stanov. Tuto změnu 

stanov u založeného občanského sdružení musí provést pouze ten orgán, který k tomuto 

kroku má podle stanov oprávnění (většinu tímto orgánem je členská schůze). Jestliže 

platné stanovy na tuto situaci nepamatují, pak se má za to, že o takovém kroku má právo 

rozhodnout nejvyšší orgán občanského sdružení. A ani u toho kroku pak nesmí chybět 
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řádný zápis.

Pokud občanské sdružení fakticky změní dosavadní stanovy, je pak povinno ohlásit tuto 

skutečnost  ministerstvu  vnitra  a  to  nejpozději  do 15 dnů od doby,  kdy byly změny 

schváleny. Spolu s ohlášením se na Ministerstvo vnitra zasílají 2 vyhotovení veškerých 

změn, které byly provedeny.

Pokud Ministerstvo shledá,  že se z takového občanského sdružení  nestane sdružení, 

které by nemohlo být ani registrované, pak Ministerstvo zasílá do 10 dnů oznámení, v 

kterém dá  na vědomí,  že  tuto  změnu přijal.  V jiném případě  ministerstvo  upozorní 

sdružení na chyby, které ve stanovách nalezlo. Občanskému sdružení tak začne běžet 

lhůta  60  dnů  na  odstranění  těchto  závad  a  pak  následně  po  odstranění  podat  opět 

oznámení ministerstvu do dalších 10 dnů, jestliže se tak nestane a občanské sdružení 

závady neodstraní, pak ministerstvo rozhodne o jeho rozpuštění.
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8. Zrušení a zánik občanského sdružení

Občanské sdružení může být zrušeno několika způsoby a to:

1. Občanské sdružení samo rozhodne o jeho dobrovolném rozpuštění,

2. Občanské  sdružení  je  rozpuštěno  na  základě  pravomocného  rozhodnutí 

ministerstva

8.1 Dobrovolná zrušení občanského sdružení

Dobrovolné zrušení občanského sdružení by měl být upraven ve stanovách, jestliže to 

tak není, pak o rozpuštění občanského sdružení rozhoduje nejvyšší zvolený orgán. Ten, 

kdo  o  jeho  rozpuštění  rozhodl  m  povinnost  do  15  dnů  oznámit  zánik  sdružení  na 

příslušném ministerstvu. 

Pokud  občanské  sdružení  ukončí  svoji  činnost,  je  nutné,  aby  provedlo  majetkové 

vyrovnání.  Každé  sdružení  má  pak  právo,  podle  svých  vnitřních  záležitostí,  jak  se 

majetek rozdělí.

8.2 Zánik občanského sdružení

Občanské  sdružení  zaniká  výmazem z  rejstříku  občanských sdružení  u  ministerstva 

vnitra. Před výmazem se musí rozhodnout, zda je zrušení provedeno s likvidací nebo 

bez likvidace.
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9. Orgány sdružení
Nyní budou popsány jednotlivé orgány občanského sdružení. Těmito orgány jsou:

• členská schůze,

• výbor, předseda sdružení,

• revizor sdružení,

• kancelář sdružení (používá se u profesionálních sdružení),

9.1 Členská schůze (nebo-li valná hromada)

Členská schůze je nejvyšším orgánem občanského sdružení, který se pravidelně schází a 

to v intervalu, který je stanoven ve stanovách sdružení a to zvláště pokud na dané schůzi 

má být zvolen výbor nebo jiný orgán, který má právo vystupovat jménem občanského 

sdružení. Jako příklad je dobré uvést situaci, kdy výbor má jednoroční funkční období a 

tak musí být každoročně volen.

Z každé členské schůze je potřeba vést pečlivý zápis, kde musí být jako příloha uvedena 

a podepsána prezenční listina.

Každý zápis má své určité náležitosti a to:

• musí být označeno jednání, kde byl zápis pořízen,

• datum,

• musí zde být uvedeny hlavní body jednání a to doslovně,

• poznámka, které body byly schváleny a které ne,

• záznam o hlasování.

Osoba, která je pověřená zastupovat sdružení navenek, je povinna udělit plnou moc a to 

pro zastupování vybraným osobám, které členská schůze odsouhlasila. Tato plná moc 

musí být vyhotovena písemně. Originál plné moci může zástupce nechat nakopírovat a 

tyto kopie musí být úředně ověřeny (u obecního úřadu), tento krok se provádí z toho 

důvodu, aby zástupce měl více plných mocí a mohl je tak zakládat do soudních spisů 

nebo spisů, které jsou vedeny ve správním řízení.

Členskou  schůzi  svolává  výbor  sdružení.  Tato  členská  schůze  je  usnášeníschopná, 

jestliže je přítomna minimálně ½ členů sdružení. Pokud se tento počet členů nesejde, 
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pak výbor svolá nové zasedání a to nejpozději do lhůty jednoho měsíce (nesmí tak však 

učinit dřív než za 5 dnů). Členská schůze je usnášeníschopná v náhradním termínu a to 

v jakémkoliv počtu přítomných členů. Její rozhodnutí je přijímáno hlasováním a to pro 

přijetí návrhu musí hlasovat nadpoloviční většina členů (stanovy však mohou stanovit 

jiný poměr).  Členská schůze může být svolána také na základě písemné žádosti členů. 

V takovém případě ji opět svolává výbor a to nejpozději do 1 měsíce (v případě, že 

v žádosti členové neuvedli jinou lhůtu).

Na členské schůzi se schvaluje:

 stanovy,

 volí se zde výbor a revizor,

 probíhá  zde  schválení  rozpočtu  sdružení,  vyhotovuje  revizní  zprávu,  je  zde 

přednášena zpráva o hospodaření s majetkem za minulé období,

 probíhá zde přijímání nových členů,

 členská schůze určuje výši zápisného a členských příspěvků,

 členská schůze uvádí formy činnosti pro nastávající období.

9.2 Výbor sdružení (též rada sdružení)

Výbor sdružení se skládá tří až 5 členů, volí se na 1 rok. Výbor ze svých členů zvolí  

předsedu,  který  může  být  volen  i  přímo  a  to  členskou  schůzí,  zároveň  zvolí  také 

pokladníka. Předseda vykonává funkci jako osoba řídící činnost výboru, hlas předsedy 

má rozhodující váhu v případě rovnosti hlasů (a to v případě, že výbor má sudý počet 

členů, nebo je sudý počet členů přítomný na jednání).

Výbor funguje jako řídící orgán občanského sdružení mezi členskými schůzemi. Výbor 

má schůze veřejné a tak se jich může účastnit každý člen sdružení.

Výbor má za povinnost:

• jednat o věci a to na nejbližší konané schůzi, pokud o to požádá člen sdružení,

• na výboru je, aby připravil zprávu o činnosti za minulé období, musí podat návrh 

na rozpočet pro další období, pokud k tomu má důvod, tak podá návrh na změnu 

stanov nebo cílů dalších činností.
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9.3 Předseda sdružení

Předseda  sdružení  vykonává  funkci  statutárního  orgánu,  zároveň  vystupuje  jako 

zástupce občanského sdružení navenek a reprezentuje jej. V pravomocích předsedy je 

možnost přijímat nové zaměstnance do pracovního poměru. Je na něm zodpovědnost za 

vedení účetní evidence a chod sdružení. Prostřednictvím předsedy jednají další pověření 

členové sdružení  a  přesto  jednají  samostatně.  V případě,  že  se  jedná  o  hospodaření 

s majetkem a financemi sdružení, pak jedná samostatně také osoba vykonávající funkci 

pokladníka.  Opět  se  setkáváme  se  tím,  že  osoby,  které  oprávněně  jednají  jménem 

sdružení mají možnost udělení plné moci a tak převézt některá práva na jiné osoby.

9.4 Revizor sdružení

Revizor  sdružení  provádí  kontrolní  činnost.  Kontroluje  veškeré  činnosti  sdružení  a 

zaměřuje se především na hospodaření s majetkem a na to, jak se plní rozhodnutí, která 

byla vydána členskou schůzí. Revizor je volen a to na dobu jednoho roku.

Mezi povinnosti revizora patří také připravit revizní zprávy a posudky k návrhu výroční 

zprávy, které musí předložit valné hromadě.
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10. ekonomické podmínky Občanských sdružení
Ekonomické  podmínky  pro  občanská  sdružení  nám  stanovuje  zákon  O  sdružování 

občanů č. 83/1990 Sb. Činností takových sdružení může být jakákoliv činnost, která 

však není v rozporu s §4 zákona O sdružování občanů, kde jsou přesně definovány 

nedovolené činnosti, nebo činnosti, které nejsou v souladu se zákonem O sdružování 

občanů v §5.

Občanská sdružení nemohou být zakládána k výdělečné činnosti. Je zde však možnost, 

aby bylo přihlédnuto k důvodové zprávě k §1 odst. 3 písm. b) zákona O sdružování 

občanů, že občanská sdružení nemohou být zakládána za účelem podnikatelské činnosti. 

Definice podnikatelské činnosti byla dříve uvedena v zákoně č. 105/1990 Sb. Dnes je 

tomu  jinak  a  definuje  ji  Obchodní  zákoník  a  to  takto:  „(1)  Podnikání  se  rozumí 

soustavná činnost prováděná samostatně podnikatelem vlastním jménem a na vlastní 

odpovědnost za účelem dosažení zisku.“  (zákon č. 513/1991 Obchodní zákoník §2 odst. 

1) 

10.1 Vedlejší ekonomická činnost občanského sdružení

Jestliže však občanské sdružení tuto činnost provozuje ve formě tzv. vedlejší činnosti, 

což znamená, že je to taková činnost, která není předmětem účelu občanského sdružení, 

ale takováto aktivita je realizována proto, aby touto cestou byly zajištěny podmínky pro 

splnění  hlavního  účelu,  ke  kterému bylo  občanské  sdružení  založeno.  Tato  vedlejší 

činnost se právně nijak neomezuje. Bylo by totiž možné, že by tak mohlo dojít omezení 

realizace účelu občanského sdružení. 

To však neznamená, že tato sdružení nejsou omezena. Jako omezení pro ně stále platí,  

že primárně musí vykonávat činnost, která byla určena jako hlavní činnost sdružení, 

musí fungovat spolková samospráva. 

Pokud by došlo k situaci, že občanské sdružení vykonává podnikatelskou činnost jako 

svou hlavní a to ne pouze k dosažení hlavního cíle, pak se jedná o zakázané občanské 

sdružení, což upravuje §1 odst. 3 písm. b) zákona O sdružování občanů.

Pro vedlejší činnost není právně stanoveno jakékoliv pravidlo, které by určovalo rozsah 

v kterém se může vykonávat vedlejší činnost ve vztahu k hlavnímu účelu občanského 

sdružení.  Podmínka  je  stanovena  u  obecně  prospěšných  společností  a  to  tak,  že 
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podnikatelská činnost může být realizována pouze v případě,  že je dosaženo lepšího 

využití majetku. U občanských sdružení však taková podmínka neexistuje. Jestliže tedy 

občanské  sdružení  provozuje  ekonomickou  činnost,  která  však  neobsahuje  pojmové 

znaky podnikání a není tak tato činnost vykonávána za účelem zisku, pak to není v 

rozporu s §1 odst. 3 písm. b) zákona O sdružování občanů.

10.2 charakter ekonomických činností

Charakter ekonomických činností se musí posuzovat dle specifikace účelu sdružení. 
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11. Občanské sdružení a život lidí
V následujícím textu se zabýváme tím, jak jsou lidé začleněni do občanských sdružení a 

jak jsou občanská sdružení a všeobecně neziskové organizace vnímány ve společnosti 

mezi lidmi.

11.1 Vnímání neziskových organizací

Lidé i v dnešní době oceňují význam občanských sdružení a neziskových organizací 

obecně  jako  prospěšný  pro  společnost.  Činnost  těchto  organizací  je  ve  společnosti 

zakotvena  jako  ustálená  a  neustále  dobročinnost  prokazuje  růst.  Mezi  lidmi  jsou 

především preferovány organizace, které jsou mediálně známé, nebo jsou specifické pro 

určitý region.

Stejně  jako  v  předcházejících  obdobích  byly  neziskové  organizace  vnímány  jako 

pozitivní přínos, tak stejný trend panuje i v dnešní době. Jsou zde jako spolupracovníky 

státní a veřejné správy, nejsou však postavené na stejné úrovni. 

Činnosti občanských sdružení a neziskového sektoru využívají také firmy, pro které je 

takováto spolupráce dobrou vizitkou a tak je často začleňují při tvoření svých koncepcí 

v oblasti sociální odpovědnosti, řeší tak podporu konkrétních témat nebo regionů. Dnes 

tuto možnost využívají také malé a střední podniky, kterých je na našem území většina.

11.2 Vztahy s veřejností

I v současné době platí pravidlo, že občanská sdružení a všechny neziskové organizace 

vnímají  neustále  ve  větší  míře  význam práci  veřejnosti  tzv.  “public  relations”  jako 

nástroj  svojí  dlouhodobé  udržitelnosti.  Veřejnost  je  oslovována  a  snaží  se  u  ní 

propagovat  svou  činnost.  Překážkou  však  často  bývá,  že  neziskové  organizace  se 

nemohou práci veřejnosti věnovat dostatečně a s potřebnou péčí. Dochází k tomu z toho 

důvodu, že jim chybí zdroje a to především lidské a finanční. 

Ne vždy se jim daří, aby předali své záměry svých organizací odpovídajícím způsobem 

tak, aby jim veřejnost dostatečně věcně a správně porozuměla a zároveň jim pak tedy na 

tomto základě mohla poskytnout potřebnou podporu.

Častou  motivací  pro  rozvoj  práce  veřejnosti  se  nyní  stává  čím  dál  modernější 

vyhlašování  soutěží  o  nejlepší  kampaně,  které  jsou  prospěšné  veřejnosti.  Neziskové 
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organizace nyní  využívají  také sociálních sítí  k tomu, aby se dostaly do podvědomí 

občanů.

Lidé si neziskové organizace oblíbili také díky své transparentnosti.  I v dnešní době 

platí,  že  větešina  větších  a  fungujících  neziskových  organizací  určuje  svá  etická 

pravidly a kodexy. Bohužel je často nezveřejňuje tak, jak by byla potřeba. Neziskové 

organizace,  které  se  zabývají  sociálními  službami  mají  ze  zákona  povinnost,  aby 

veřejnost byla informována o kvalitách a standardech nabízených služeb.

Bývá dobrým pravidlem, že většina neziskových organizací, které jsou u nás významné, 

zveřejňují výroční zprávu a zároveň vydávají propagační materiály.

11.3 Vliv občanských sdružení na životní prostředí

Posuzování  vlivu  na  životní  prsotředí  se  zabývá právní  úprava  v podobě zákona č. 

100/2001 Sb. O posuzování vlivu na životní prostředí ve znění zákona č. 93/2004 Sb.

Předmětem tohoto zákona je:

“(1) Zákon v souladu s právem Evropských společenství1) upravuje posuzování vlivů 

na životní prostředí a veřejné zdraví (dále jen „posuzování vlivů na životní prostředí“) a 

postup fyzických osob, právnických osob, správních úřadů a územních samosprávných 

celků (obcí a krajů) při tomto posuzování.

(2) Posuzování vlivů na životní prostředí podléhají v tomto zákoně vymezené záměry a 

koncepce, jejichž provedení by mohlo závažně ovlivnit životní prostředí.

Účelem posuzování vlivů na životní prostředí je získat objektivní odborný podklad pro 

vydání rozhodnutí, popřípadě opatření podle zvláštních právních předpisů,1a) a přispět 

tak  k  udržitelnému  rozvoji  společnosti.1b)  Tento  podklad  je  jedním  z  podkladů  v 

řízeních podle zvláštních právních předpisů.1a)” (zákon č. 100/2001 Sb. O posuzování 

vlivu na životní prostředí, §1 odst. 1, 2 a 3)
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12. Praktická část

12.1 Český svaz ochránců přírody

Toto občanské sdružení bylo vybráno vzhledem k jeho široké působnosti na území celé 

České republiky. Je to jedno z nejznámějších a největších občanských sdružení u nás, 

které se zabývá ochranou životního prostředí, přírody a krajiny. Zároveň toto občanské 

sdružení má dlouholetou tradici a historii. Je zde tak možnost načerpat spoustu nových 

poznatků.

Toto občanské sdružení je také účastníkem spousty správních řízení a tak touto cestou je 

možné přiblížit jeho činnost a podrobně ji tak popsat. Účast na správním řízení měl 

tento svaz např. na následujícím šetření:

“ Kácení 2 ks lip v k.ú. Roubíčkova lhota

Oznámení

o zahájení správního řízení

a nařízení ústního jednání s místním šetřením

Obecní úrad Postupice jako věcně a místně příslušný orgán ochrany přírody dle § 75, 

odst. 1, písm. a) zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny v platném znění. 

oznamuje, že na základě žádosti Ing. Renaty Jiříkové, bytem Velké Kunratické 1406/26, 

148 OO Praha 4, ze dne 16.10.2012 č.j. 819 ve věci kácení stromu rostoucího mimo les 

na poz. parc.č. 603/3 bylo zahájeno správní řízení dle § 44 zák. č. 500/2004 sb.. správní 

řád.

Obecní úřad Postupice jako věcně a místně příslušný orgán ochrany přírody dle § 75, 

odst. 1. písm. a) zákona 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny

nařizuje ústní jednání

ve smyslu ustanovení § 49 zákona č. 500/2004 Sb. správní řád.

spojené s místním šetřením

dne 18.12.2012 (úterý)

v 14.45 hodin

na poz. parc. Č. 603/3 v k.ú. Roubíčkova Lhota, osada Dobřičkov.

Vyjádření občanského sdružení ČSOP Benešov
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Přihlašujeme se ke správnímu řízení ve věci povolení pokácení dřevin rostoucích mimo 

les. 

S povolením pokácení 2 ks lip vyznačených na mapě v příloze tohoto vyjádření 

souhlasíme. „  (Český svaz ochránců přírody, http://www.csopvlasim.cz/sprizeni.php)

Základní informace

Právní forma: Občanské sdružení, které je registrované u MV ČR dne 2.8.1990 pod č.j. 

VSP/1-2 123/90-R

Identifikační číslo (IČ): 00 103 764, Daňové identifikační číslo (DIČ): CZ 00 103 764

Sídlo: Michelská 5, 140 00, Praha 4

Statutární zástupci: RNDr. Libor Ambrozek (předseda) a Ing. Karel Kříž (výkonný 

místopředseda)

Hlavní činnost

Český svaz ochránců přírody je jedno z občanských sdružení, které se vyskytuje v 

České republice. Toto občanské sdružení, jak již z názvu vyplývá, se zabývá ochranou 

přírody, krajiny, životního prostředí, zároveň se zabývá oblastí ekologické výchovy a 

podpory trvale udržitelného života. 

Český svaz ochránců přírody nyní čítá devět tisíc členů. Těmito členy jsou jak odborníci 

tak i lidé, které spojuje jen společný zájem o životní prostředí a tuto činnost vykonávají 

jen pouze jako svou volnočasovou aktivitu.

Občanské sdružení Český svaz ochránců přírody na území České republiky působí v 

roce 2013 plných 34 let (od roku 1979). Za tuto dobu se jejich hlavní činnost zaměřuje 

na péči o přírodní území, která jsou velice významná. Takou činnost vykonává pomocí 

řady projektů, Český svaz ochránců přírody se snaží, aby byla neustále zachována 

druhová rozmanitost živočichů i rostlin. Zároveň také pečují o výchovu mládeže v 

oblasti ochrany přírody a krajiny, starají se o poraněná a jinak handicapovaná zvířata. A 

jelikož mají zákonem udanou možnost účastnit se na správních řízeních, tak této 

možnosti využívají. V neposlední řadě nesmíe ani opomenout, že se podílí na ochraně 

přírodních kulturních památek.

Jeden ze základních znaků Českého svazu ochránců přírody patří, že je rozdělen do tzv. 
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Základních organizacích, které působí v určitém regionu

Struktura Českého svazu ochránců přírody

Struktura Českého svazu ochránců přírody se skládá ze tří stupňů:

1) základní organizace

2) územní a zájmové složky

3) ústřední orgány

Základní organizace

Tyto základní organizace jsou tzv. Stavební prvky Českého svazu ochránců přírody. 

Počet základních organizacích, které působí na územ České republiky je číslo, které se 

pohybuje kolem 350. Tyto základní organizace jsou rozloženy po celém území České 

republiky. V těchto složkách se nachází většina členů, kteří jsou organizovaní v Českém 

svazu ochránců přírody. I v těchto základních organizacích však funguje vlastní 

samospráva, mají právní subjektivitu a orgány, které si sami volí.

Územní a zájmové složky

Následující složkou jsou územní a zájmové složky, které jsou složeny z více základních 

organizací, které mají právní subjektivitu. V podstatě jde o regionální a zájmová 

sdružení, která působí v určitém regionu.

Ústřední orgány

Mezi ústřední orgány Českého svazu ochránců přírody pak patří:

− Sněm: Je to nejvyšší orgán, který Svaz má. Jeho členové se nazývají delegáti, 

kteří jsou voleni a tento orgán rozhoduje o nejdůležitějších věcech, kterými se 

Svaz zabývá, je to ten orgán, který určuje cíle a úkoly. V jeho kompetenci je 

volit předsedu, Ústřední výkonnou radu a Ústřední a revizní komisi a to vždy na 

období tří let.

− Ústřední výkonná rada, která se skládá z předsedy a činovníky, kteří jsou voleni. 

Za svou činnost je odpovědná sněmu. A je mezi její hlavní povinnosti patří 

zřizovat tyto orgány: Předsednictvo, Odborové komise a rady, Kancelář 

ústředního výboru. Zároveň také jmenuje Čestnou radu Českého svazu ochránců 
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přírody.

− Ústřední kontrolní revizní komise: Toto je orgán, který provádí kontrolní funkci. 

Zaměřuje se na kontrolu hospodaření, majetkové a finanční záležitosti, 

poradenské, metodické a konzultační služby a současně je i jako vykonavatel 

funkce Ústřední disciplinární komise.

12.2 Příjmy a výdaje:

Příjmy/výdaje občanského sdružení v letech 2003 – 2011

Tab. č. 2 příjmy/výdaje občanského sdružení v letech 2003 - 2011

tabulka č.2 Příjmy/výdaje občanského sdružení v letech 2003 – 2011, zdroj výroční 

zprávy občanského sdružení Český svaz ocrhánců přírody, autor: vlastní

graf č. 2 příjmy a výdaje občanského sdružení Český svaz ochránců přírody v letech 

2003 – 2011

Graf č. 2, Příjmy a výdaje občanského sdružení v letech 2003 – 2011, zdroj: výroční 

zprávy občanského sdružení Český svaz ochránců přírody, autor: vlastní
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rok příjmy výdaje
2011 19914000 19046000
2010 24533000 23730000
2009 26509000 25506000
2008 27611000 27606000
2007 27105000 27307000
2006 19784000 19950000
2005 17464000 17387000
2004 17381000 16911000
2003 22970000 23150000

celkem 203271000 200593000
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Ve výše uvedené tabulce a grafu, kde byly zaznamenány příjmy a výdaje bylo zjištěno, 

že občanské sdružení Český svaz ochránců přírody má příjmy a výdaje kolísavé. 

Volatilita této křivky znázorňuje z počítku prudký pokles příjmů. Po dvou až třech 

letech se začaly příjmy opět zvyšovat. Dnešní trend je však takový, že příjmy klesají 

stejně, jako to můžeme vidět stejně v ostatních oblastech podnikání. Po většinu však 

jsou příjmy výšší než výdaje a tak z toho vyplývá, že toto občanské sdružení vytváří 

rezervu do příštích let. Tyto příjmy plynou především z různých dotací a darů fyzických 

a právnických osob, které tyto dary poskytují formou sponzoringu.

12.3 Rozložení příjmů sdružení v  letech (2003 - 2011) 

tab. č. 3 poměr příjmů Českého svzu ochránců přírody v roce 2011

Tabulka č. 3, poměru příjům Českého svazu ochránců přírody v roce 20011, zdroj: 

Výroční zpráva občanského sdružení z roku 2011, autor: vlastní

Zhodnocení příjmů v jednotlivých letech
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vlastní výkony 23,02%
úroky 0,01%
kurzové rozdíly 0,05%
fondy 12,44%
ost. Zdroj 0,21%
dary 20,34%
členské příspěvky 5,07%
doteace 38,86%

4 584 000 Kč
2 000 Kč

10 000 Kč
2 477 000 Kč

41 000 Kč
4 051 000 Kč
1 010 000 Kč
7 739 000 Kč



Graf č. 3, poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2011, zdroj: výroční 

zpráva z roku 2011 Českého svazu ochránců přírody, autor: vlastní

Tabulka č. 3 a na ní navazující graf č. 3. zachytily rozložení příjmů, které mělo 

občanské sdružení Český svaz ochránců přírody v roce 2011. Na první pohled je vidět, 

že největší zastoupení v příjmové části měly dotace, které byly ve výši 7 739 000Kč, na 

druhém místě se umístily dary s částkou 4 051 000Kč, z fondů čerpaly částku 

2 477 000Kč, z povinných členských příspěvků, které zaplatily členové sdružení byla 

částka 1 010 000Kč. Další zdroje nedosahovaly výše ani 500 000Kč a z celkové částky 

19 914 000Kč, to tak jsou ty menší částky, které byly v příjmové stránce rozpočtu 

sdružení. Těmito zdroji byly ostatní zdroje, kurzové rozdíly a úroky.
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4 584 000 Kč

2 000 Kč

10 000 Kč

2 477 000 Kč

41 000 Kč

4 051 000 Kč 1 010 000 Kč

7 739 000 Kč

graf č. 3 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2011 bylo celkem 19 914 000Kč

úroky kurzové rozdíly fondy ost. Zdroj 
dary členské příspěvky doteace doteace 



Tab. č. 4 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2010, zdroj výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z r. 2010, autor: vlastní

Graf. č. 4 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2010, zdroj výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z r. 2010, autor: vlastní

Tabulka č. 4 společně s grafem č. 4 znázorňují poměr příjmů, které byly v roce 2010 

součástí výsledovky z roku 2010 v Českém svazu ochránců přírody. Je zde patrné, že 
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6 403 000 Kč

4 000 Kč

10 000 Kč

1 047 000 Kč

41 000 Kč

390 000 Kč
3 819 000 Kč

1 078 000 Kč

11 741 000 Kč

803 000 Kč

graf č. 4 poměr příjmů v Českého svazu ochránců přírody v roce 2010

prodej služeb
úroky
kursové zisky
zúčtování fondů
ostatní výnosy
přijaté příspěvky
dary
členské příspěvky
provozní dotace
výsledek hospodaření

druh příjmy částka procento
prodej služeb 26,10%

úroky 0,02%
kursové zisky 0,04%

zúčtování fondů 4,27%
ostatní výnosy 0,17%

přijaté příspěvky 1,59%
dary 15,57%

členské příspěvky 4,39%
provozní dotace 47,86%

výsledek hospodaření 3,27%

Tab. č. 4 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody 
v roce 2010

6 403 000 Kč
4 000 Kč
10 000 Kč

1 047 000 Kč
41 000 Kč
390 000 Kč

3 819 000 Kč
1 078 000 Kč
11 741 000 Kč

803 000 Kč



největší zastoupení v tomto roce měly dotace, které dosahovaly 47,86%, na druhém 

místě v zastoupení 26,10% byl prodej služeb a jako třetí pozici obsadily dary s 

celkovým zastoupením 15,57%. Další příjmy byly nižší než 10% a tudíž jsou 

zanedbatelné.

Tab. č. 5 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2009, zdroj: Výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2009, autor: vlastní

Graf. č. 5 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2009, zdroj: Výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2009, autor: vlastní
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druh příjmy částka procento
prodej služeb 24,21%

úroky 0,01%
smluvní pokuty 0,14%
zúčtování fondů 6,20%
ostatní výnosy 0,02%

třžby z prodeje majetku 0,24%
dary 15,40%

členské příspěvky 3,68%
provozní dotace 49,34%

výsledek hospodaření 2,87%

Tab. č. 5 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v 
roce 2009

6 358 000 Kč
2 000 Kč
37 000 Kč

1 629 000 Kč
4 000 Kč
63 000 Kč

4 044 000 Kč
967 000 Kč

12 955 000 Kč
753 000 Kč
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2 000 Kč

37 000 Kč

1 629 000 Kč

4 000 Kč

63 000 Kč
4 044 000 Kč

967 000 Kč

12 955 000 Kč

753 000 Kč

graf č. 5 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2009

prodej služeb
úroky
smluvní pokuty
zúčtování fondů
ostatní výnosy
třžby z prodeje majetku
dary
členské příspěvky
provozní dotace
výsledek hospodaření



V tabulce č. 5 a grafu č. 5 je znázorněn poměr příjmů, které měl Český svaz ochránců 

přírody v roce 2009. I v tomto roce je hlavní zdroj financování a z toho plynoucího 

výnosu občanského sdružení provozní dotace, která činí 49,34% z celkového výnosu, na 

druhém místě se nachází prodej služeb s hodnotou 24,21%, třetí nejzastuopenější 

položkou jsou dary, které jsou v zastoupení 14,40%.

Tabulka č. 6 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2008, zdroj: Výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2006, autor: vlastní

Graf č. 6 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2008, zdroj: Výroční 
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4 100 000 Kč

3 000 Kč
22 000 Kč

4 029 000 Kč

4 000 Kč
536 000 Kč

4 697 000 Kč
1 023 000 Kč

13 197 000 Kč

4 000 Kč

Graf č. 6 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2008

prodej služeb
úroky
smluvní pokuty
zúčtování fondů
ostatní výnosy
třžby z prodeje majetku
dary
členské příspěvky
provozní dotace
výsledek hospodaření

druh příjmy částka procento
prodej služeb 15,00%

úroky 0,01%
smluvní pokuty 0,08%
zúčtování fondů 14,59%
ostatní výnosy 0,01%

třžby z prodeje majetku 1,94%
dary 17,01%

členské příspěvky 3,71%
provozní dotace 47,80%

výsledek hospodaření 0.01%

Tab. č. 6 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v 
roce 2008

4 100 000 Kč
3 000 Kč
22 000 Kč

4 029 000 Kč
4 000 Kč

536 000 Kč
4 697 000 Kč
1 023 000 Kč
13 197 000 Kč

4 000 Kč



zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2008, autor: vlastní

V grafu č. 6 a tabulce č. 6 vidíme opět poměr příjmů a výdajů, zde je však malá změna a 

I když největší poměrnou část opět zastupují dotace v zastoupení 47,80%, tak jako 

druhá položka jsou dary a to s poměrem 17,01%, třetí položka pak náleží prodeji služeb 

s hodnotou 15,00%, na čtvrtém místě a to zároveň posledním, na kterém leží položka 

převyšující 10% se nachází zúčtování fondů, které je téměř stejné jako třetí položka. 

Zúčtování fondů však má zastoupení 14,59%.

Tab. č. 7 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2007, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2007, autor: vlastní

Graf č. 7 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2007, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2007, autor: vlastní
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druh příjmy částka procento
prodej služeb 16,56%

úroky 0,01%
zúčtování fondů 11,93%

jiné ostatní výnosy 0,04%
tržby z prodeje majetku 0,02%

přijaté příspěvky 1,32%
dary 7,23%

členské příspěvky 3,80%
provozní dotace 59,11%

výsledek hospodaření -0,75%

Tab. č. 7 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v 
roce 2007

4 488 000 Kč
2 000 Kč

3 233 000 Kč
10 000 Kč
5 000 Kč

358 000 Kč
1 960 000 Kč
1 029 000 Kč
16 022 000 Kč
-202 000 Kč

4 488 000 Kč

2 000 Kč

3 233 000 Kč

10 000 Kč

5 000 Kč
358 000 Kč
1 960 000 Kč
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16 022 000 Kč

202 000 Kč

Graf č. 7 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2007

prodej služeb
úroky
zúčtování fondů
jiné ostatní výnosy
tržby z prodeje majetku
přijaté příspěvky
dary
členské příspěvky
provozní dotace
výsledek hospodaření



Na tomto grafu vidíme poprvé záporný výsledek hospodaření, což znamená, že v tomto 

roce převyšovaly náklady výnosům a Český svaz ochránců přírody se tak dostal do 

záporných čísel v příjmech. Nicméně I tak budou zrekapitulovány největší výnosové 

položky. Jako téměř vždy jsou opět nejvyšší dotace, které zastupovaly část ve výši 

59,11% a u tudíž jednoznačně nejvyšší zastupující výnos, druhé místo obsadil prodej 

služeb s 16,56% a na třetí pozici zúčtování fondů 11,93%, ostatní položky nepřesáhly 

10%

Tab. č. 8 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2006, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2006, autor: vlastní
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druh příjmy částka procento
prodej služeb 1,55%

úroky 0,02%
zúčtování fondů 13,96%

jiné ostatní výnosy 0,11%
přijaté příspěvky 6,21%

dary 10,81%
členské příspěvky 5,11%
provozní dotace 62,13%
pokuty a penále 0,11

výsledek hospodaření -0,84%

Tab. č. 8 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 
2006

307 000 Kč
3 000 Kč

2 762 000 Kč
21 000 Kč

1 228 000 Kč
2 138 000 Kč
1 011 000 Kč
12 292 000 Kč

22 000 Kč
-166 000 Kč



Graf  č. 8 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2006, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2006, autor: vlastní

V roce 2006 tvořily příjmovou stránku občanského sdružení především provozní dotace 

a to ve procentuálním vyjádření v zastoupení 62,13%, na druhém pozici, kterou byla 

činnost sdružení nejčastěji financován je zúčtování fondů s zastoupení 13,96%, poslední 

položkou, která překračuje výši 10% jsou dary, tuto hodnotu však překračují jen o 

nepatrnou část procenta a zastupují tak 10,81% z celkového obnosu výnosů občanského 

sdružení.

Tab. č. 9 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2005, zdroj: výroční 
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307 000 Kč3 000 Kč
2 762 000 Kč

21 000 Kč
5 000 Kč

1 228 000 Kč

2 138 000 Kč

1 011 000 Kč
12 292 000 Kč

22 000 Kč166 000 Kč

Graf č. 8 poměr příjmů Českého svazu ochrádnců přírody v roce 2006

prodej služeb
úroky
zúčtování fondů
jiné ostatní výnosy
tržby z prodeje majetku
přijaté příspěvky
dary
členské příspěvky
provozní dotace
pokuty a penále
výsledek hospodaření

druh příjmy částka procento
prodej služeb 1,25%

úroky 0.02%
zúčtování fondů 17,54%

jiné ostatní výnosy 0,09%
přijaté příspěvky 0,50%

dary 13,04%
členské příspěvky 5,89%
provozní dotace 61,60%
pokuty a penále 0,06

výsledek hospodaření 0,44%

Tab. č. 9 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v 
roce 2005

218 000 Kč
4 000 Kč

3 064 000 Kč
15 000 Kč
88 000 Kč

2 277 000 Kč
1 028 000 Kč
10 758 000 Kč

11 000 Kč
77 000 Kč



Graf č. 9 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2005, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody, autor: vlastní

V roce 2005 tvořila největší část příjmové složky a to sice 61,60% položka provozní 

dotace. Tato příjmová část tedy je pro občanské sdružení velmi podstatná a v podstatě je 

to hybná síla celého sdružení. Druhé místo v důležitosti financování obsadilo zúčtování 

fondů s 17,54% na třetím místě pak jsou dary a další položky jsou již zanedbatelné svojí 

výší, kterou přispějí do rozpočtu Českého svazu ochránců přírody.

Tab. č. 10 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2004, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody za rok 2004, autor: vlastní
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218 000 Kč4 000 Kč
3 064 000 Kč

15 000 Kč

88 000 Kč

2 277 000 Kč

1 028 000 Kč
10 758 000 Kč

11 000 Kč77 000 Kč

Graf č. 9 poměr příjmů Českého savzu ochránců přírody v rode 2005
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druh příjmy částka procento
prodej služeb 9.03%

úroky 0,04%
zúčtování fondů 7,45%

jiné ostatní výnosy 2,79%
přijaté příspěvky 2,43%

dary 13,79%
členské příspěvky 5,62%
provozní dotace 58,76%
pokuty a penále 13,00%
prodej majetku 0,01%

výsledek hospodaření 2,70%

Tab. č. 10 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody 
v roce 2004

1 570 000 Kč
7 000 Kč

1 295 000 Kč
485 000 Kč
423 000 Kč

2 388 000 Kč
976 000 Kč

10 213 000 Kč
23 000 Kč

1 000,00 Kč
470 000 Kč



Graf č. 10 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2004, zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2004, autor: vlastní

V roce 2004 byla velká část příjmové části tvořena provozními dotacemi, které 

přesahovaly ½ celkového výnosu a přesně to bylo 58,76%, dále byly dary se 

zastoupením 13,79% a hned těsně o necelé procento menší část na výnosech sdružení 

měly pokuty a penále s výší přesných 13%. Další položky jsou již pod 10%.

Tab. č. 11 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2003. Zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2003, autor: vlastní
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1 570 000 Kč
7 000 Kč

1 295 000 Kč
485 000 Kč

423 000 Kč

2 388 000 Kč
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Graf č. 10 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2004

prodej služeb
úroky
zúčtování fondů
jiné ostatní výnosy
přijaté příspěvky
dary
členské příspěvky
provozní dotace
pokuty a penále
prodej majetku
výsledek hospodaření

druh příjmy částka procento
prodej služeb 7,07%

úroky 0,11%
zúčtování fondů 1,02%
přijaté příspěvky 17,65%

dary 0,10%
členské příspěvky 2,70%
provozní dotace 71,27%
pokuty a penále 0,07%

výsledek hospodaření -0,78%

Tab. č. 11 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody 
v roce 2003

1 624 000 Kč
25 000 Kč
235 000 Kč

4 055 000 Kč
24 000 Kč
621 000 Kč

16 370 000 Kč
16 000 Kč

-179 000 Kč



Tab. č. 11 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2003. Zdroj: výroční 

zpráva Českého svazu ochránců přírody z roku 2003, autor: vlastní

V roce 2003, který byl vybrán jako počátek studie byl financován především z 

provozních dotací, které činily 16 370 000Kč, což je v procentuálním vyjádření 71,27%, 

toto číslo má pro občanské sdružení nejvyšší význam pro rok 2003. Další položkou jsou 

přijaté příspěvky s hodnotou 17,65%. Dále již ani jedna z položek nepřekročila hranici 

10% a tak těchto položek je velká spousta. Je zde však vidět efekt veliké závislosti na 

dotacích, které občanské sdružení získává.

Vyhodnocení dotazníkového šetření

V této části bylo provedeno dotazníkové šetření. Mezi vzorek respondentů bylo rozdáno 

15 otázek, aby bylo zjištěno, jaký vliv občanská sdružení mají na lidi, kteří 

neodmyslitelně patří k naší společnosti.

Tabulka č. 12 struktura respondentů podle pohlaví

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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1 624 000 Kč
25 000 Kč

235 000 Kč
4 055 000 Kč

24 000 Kč

621 000 Kč

16 370 000 Kč

16 000 Kč179 000 Kč

Graf č. 11 poměr příjmů Českého svazu ochránců přírody v roce 2003

prodej služeb
úroky
zúčtování fondů
přijaté příspěvky
dary
členské příspěvky
provozní dotace
pokuty a penále
výsledek hospodaření

1. pohlaví: počet respondentů podíl v %
Muž 50 33,00%
Žena 100 67,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Z grafu č. 12 a k němu vztahující se tabulky č. 12 vyplývá jaké bylo procentuální 

zastoupení můžu a žen v dotazníkovém šetření. Je zde patrné, že žen bylo více a to 67% 

a mužů pouhých 33% (procenta byla zaokrouhlena na celá čísla dle matematických 

pravidel).

Tabulka č. 13: Struktura respondentů podle věku

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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33,00%

67,00%

graf č. 12 rozdělení respondentů podle pohlaví

Muž
Žena

2. věková skupina: počet respondentů podíl v %
15-26 let 18 12,00%
27-40 let 80 53,00%
41-60 let 42 28,00%

61 a více let 10 7,00%

12,00%

53,00%

28,00%

7,00%

graf č. 13: rozdělení respondentů dle věku

15-26 let
27-40 let
41-60 let
61 a více let



Následující otázka nám zachycovala věkovou strukturu obyvatelstva, které bylo 

vybráno k vyhodnocení dotazníku. Z tabulky č. 13 je patrné, že nejvíce respondentů se 

vykytovalo ve věkové skupině 27 – 40 let, představuje to tedy 80 respondentů, což je 

53% dotazovaných. Na obrácené straně a to tedy s nejmenší účastí na dotazníkovém 

šetření byla zastoupena skupina 61 a více let, kde bylo dotazováno pouhých 10 

oslovených osob, které v procentuálním vyjádření představuje 7% respondentů.

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

V tabulce č. 14 a grafu č. 14 je znázorněné pracovní zařazení respondentů. Je zde vidět, 

že téměř všichni respondenti jsou zaměstnaní (do zaměstnaných se počítali i důchodci či 

pracující studenti) zastupovali 90%, studentů (bez dalšího příjmu než od rodičů) bylo 

6% a nezaměstnaných (registrovaní na úřadu práce) byla pouhá 4%.

Otázka číslo 4 směřovala k tomu, aby bylo zjištěno, zda jsou respondenti členem 

nějakého občanského sdružení. U této otázky došlo k velkému překvapení a to k tomu, 

že bylo zjištěno, že ani jeden respondent není členem občanského sdružení.
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Tabulka č. 14: pracovní zařazení respondentů
3. Pracovní zařazení počet respondentů podíl v %

student 9 6,00%
pracující 135 90,00%

nezaměstnaný 6 4,00%

6,00%

90,00%

4,00%

graf č. 14: pracovní zařazení respondentů

student
pracující
nezaměstnaný



Tabulka č. 15: struktura přispívání respondentů na občanská sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

V pořadí na pátou otázku, která byla, zda respondenti přispívají na občanská sdružení. 

Přesto, že v dotazníku byla podotázka, tak na tuto podotázku odpověděl jediný 

respondent a to u otázky kolik přispívají na občanské sdružení a jak často, tak odpověď 

zněla „občas“. A to i přes výsledek, že přispívá na sdružení 72% respondentů. 

Domnívám se, že to bylo pouhou nepozorností respondentů.

Tabulka č. 16: vnímání prospěšnosti občanských sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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5. Přispíváte na občanská sdružení? počet respondentů podíl v %
Ano (kolik přispíváte měsíčně? Jak často přispíváte?) 108 72,00%
ne 42 28,00%

72,00%

28,00%

graf č. 15: příspěvky respondentů

Ano
ne

6. Vnímáte občanská sdružení jako prospěšná? počet respondentů podíl v %
Ano 120 80,00%
ne 30 20,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

V tabulce č. 16 a grafu č. 16 je zachycen stav, jak vnímali respondenti prospěch 

občanských sdružení ve společnosti. Je zde vidět, že většina respondentů vnímají 

občanská sdružení jako prospěšná pro společnost. S tím se ztotožňuje 80% respondentů.

Tabulka č. 17 způsob získávání informací o občanských sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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80,00%

20,00%
graf č. 16: vnímání prospěšnosti občanských sdružení

Ano
ne

7. Kde nejčastěji naleznete infomace o činnosti občanských sdružení? počet respondentů podíl v %

internet 102 68,00%
televize 30 20,00%

tisk 0 0,00%
jiné 0 0,00%

nejsem informován 18 12,00%

68,00%

20,00%

12,00%
graf č. 17: nejčastější zdroj informací o občanských sdružení

internet
televize
tisk
jiné
nejsem informován



V otázce číslo sedm bylo zjištěno, kde respondenti nejčastěji získávají informace o 

občanských sdružení. Jako nejčastější zdroj informací se ukázal internet s 68%, z této 

informace je tak možné soudit, že občanská sdružení mají pečlivě propracované webové 

stránky. Jako druhé pořadí obsadila televize, která získala 20% a zbytek 12% 

respondentů není informován. Z této otázky je dále patrné, že v tisku informace nejsou 

dostatečné a občanská sdružení by měla více prosazovat tato média.

Tabulka č. 18: rozsah informovanosti

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Podle odpovědí respondentů na osmou otázku není informovanost v oblasti občanských 

sdružení dostatečná. Na tuto otázku odpovědělo 60% respondentů, že není dostatek 

informací, pro pouhých 8% respondentů je informovanost dostačující a 32% neví, jaká 

je informovanost.
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8. Myslíte si, že infomovanost v oblasti občanských sdružení je dostatečná? počet respondentů podíl v %

Ano 12 8,00%
ne 90 60,00%

Nevím 48 32,00%

8,00%

60,00%

32,00%

graf č. 18: rozsah informovanosti

Ano
ne
Nevím



Tabulka č. 19: znalost občanských sdružení v regionu

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Na otázku, která se týkala znalosti občanských sdružení v regionech, kde jednotlivý 

respondenti bydlí, bylo odpovězeno 88% dotazovaných, že neznají žádné občanské 

sdružení v jejich regionu a pouze 12% mělo zaškrtnuto odpověď, že nějaké občanské 

sdružení znají. Nejčastěji pak v byla jmenována občanská sdružení: Klub přátel 

botanické zahrady Praha, Občanské sdružení Velká Ohrada, Odbory MHD Praha, 

Sdružení přátel ZOO Praha a další.

Tabulka č. 20:  zájem na účasti v občanských sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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9. Znáte občanská sdružení, která působí ve Vašem regionu? počet respondentů podíl v %
Ano (jmenujte alespoň 2) 18 12,00%
ne 132 88,00%

12,00%

88,00%

Graf č. 19: znalost občanských sdružení v regionu

Ano
ne

10. Chcete mít účast na činnosti občanských sdružení: počet respondentů podíl v %
Atkivní (člen) 0 0,00%

pasivní 78 52,00%
nechci se účastnít 72 48,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

V tabulce č. 20 a k ní vážícímu se grafu č. 20 jsou zaznamenány informace o zájmu 

respondentů, jak bych se chtěli podílet na účasti v občanských sdružení osobně. 

Šetřením bylo zjištěno, že nejvíce respondentů se chce účastnit pouze pasivně, což 

znamená, že se nechtějí nijak přímo angažovat v občanských sdružení, tato část 

zastupuje 52%, což je těsný výsledek s odpovědí respondentů, že se nechtějí účastnit 

vůbec, tato odpověď činila 48% a je tedy možné říci, že společnost je tak rozdělena na 

dvě poloviny a to na tu, která činnost sdružení podpořit chce a tu, která o sdružení 

nejeví zájem.

Tabulka č. 21: znalost financování občanských sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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52,00%

48,00%

graf č. 20: zájem na účasti v občanských sdružení

Atkivní (člen)
pasivní
nechci se účastnít

11. Víte, jak jsou financována občanská sdružení? počet respondentů podíl v %
Ano 78 52,00%
ne 72 48,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Z tabulky č. 21 a grafu č. 21 vyplývá, že se opět respondenti dělí na téměř stejně velké 

poloviny. Na otázku, zda respondenti vědí, jak jsou financována občanská sdružení 

odpovědělo 52% že jsou seznámeni se způsobem financování občanských sdružení a 

48% tuto informaci nemá. Je zde tak možná návaznost na tabulku č. 20 a graf č. 20, kde 

byly stejné hodnoty. A lze se domnívat, že část respondentů, kteří se chtějí účastnit na 

činnosti občanských sdružení, tak mají i zájem o jejich financování.

V další a to sice již dvanácté otázce bylo po respondentech požadováno, aby uvedli 

alespoň 2 oblasti, ve kterých působí občanská sdružen. U této otázky bylo nejčastěji 

odpovídáno sociální služby, ekologie, zdravotně postižení, školství a sport. Lze tak 

soudit, že tyto oblasti jsou nejčastěji zmiňovány v médiích a jsou o jejich činnosti 

podávány nejlepší informace.

Tabulka č. 22: informovanost o podpoře občanských sdružení státem

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

52

52,00%

48,00%

graf č. 21: znalost financování občanských sdružení

Ano
ne

13. Myslíte si, že stát dostatečně podporuje činnost občanských sdružení? počet respondentů podíl v %
Ano 24 16,00%
ne 96 64,00%

Nevím 30 20,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Následně bylo zjišťováno, co si dotazovaní myslí o podpoře občanských sdružení ze 

strany státu. V této oblasti převážná většina oslovených odpověděla, že podpora není 

dostatečná a to s výsledkem 64%, pouhých 16% si myslí, že podpora je dostatečná a 

20% neví.

Tabulka č. 23: existence dostatku občanských sdružení

Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní
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16,00%

64,00%

20,00%

Graf č. 22: informovanost o podpoře občanských sdružení státem

Ano
ne
Nevím

14. Myslíte si, že u nás existuje dostatek občanských sdružení? počet respondentů podíl v %
Ano 120 80,00%
ne 15 10,00%

Nevím 15 10,00%



Zdroj: vlastní dotazníková anketa, autor: vlastní

Otázkou v s pořadovým číslem čtrnáct byla otázka, zda si respondenti myslí, že je u nás 

dostatek občanských sdružení. Zde drtivá většina a to s poměrem 80% odpověděla, že 

jich je dostatek zbylých 20% se rozdělilo na půlky a to tak, že 10% dotazovaných si 

myslí, že dostatek občanských sdružení není a 10% neví.

Na otázku, zda by respondenti uvítali jinou formu neziskových organizací ve většině 

případů odpovídali, že nechtějí. Z takovéto informace tedy plyne, že občanské sdružení 

je nejoblíbenější formou neziskového sektoru a pro respondenty plně vyhovující.
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80,00%

10,00%
10,00%

Graf č. 23: existence dostatku občanských sdružení

Ano
ne
Nevím



13. závěr
Cílem této bakalářské práce bylo důkladně popsat, zhodnotit a analyzovat činnost 

občanských sdružení jako jedné z nejrozšířenějších forem, která se vyskytuje v České 

republice v oblasti neziskového sektoru. Byla zde prostudována právní úprava, kterou se 

musí řídit každá osoba při zakládání občanského sdružení. Informace, které byly 

sesbírány k vypracování teoretické části práce, byly vodítkem k tomu, abychom byly 

schopni definovat občanské sdružení dle druhu jejich činnosti, možnosti financování 

nebo organizační struktury. Důkladně zde byl popsán vznik, změna a zánik občanského 

sdružení. Byly podávny infromace i s důvody o tom, která občanská sdružení nemohou 

vzniknout v České republice. Ze získaných informací bylo zjištěno, že zakládání 

občanských sdružení se provádí především pro naplnění základního práva a to práva 

sdružovat se, dalším důvodem pak je, že tato forma neziskového sektoru je finančně 

nenáročná a má jednoduchou strukturu při zakládání.

Jako konkrétní příklad občanského sdružení, na kterém byly předchozí informace 

aplikovány, byl vybrán Český svaz ochránců přírody a to z důvodu jeho rozsáhlosti na 

území České republiky. Český svaz ochránců přírody je společenství lidí, kteří se 

zaměřují na ochranu přírody a krajiny, na ekologii, na obnovu přírodních zdrojů, 

podporu trvale udržitelného života nebo na ekologickou výchovu.  Český svaz ochránců 

přírody provádí péči o přírodní území, je účastníkem projektů, které se zaměřují na 

udržení bohatství rostlinného i živočišného. V této oblasti pracují i s dětmi a mládeží a 

působí na jejich výchovu. Tuto veškerou činnost provádějí pomocí dobrovolníků, kteří 

jsou členy sdružení a čítají již cca 7 500 členů.

V praktické části byl cíl zjistit informovanost lidí v naší společnosti o občanských 

sdružení, zjistit, jaký mají občanská sdružení vliv na společnost a jaké podvědomí 

panuje u občanů o této formě neziskového sektoru. Jako hlavní myšlenkou, kterou 

provedený výzkum formou dotazníkového šetření měl, bylo zjistit, jaký vliv mají 

občanská sdružení na život lidí, jak je ovlivňují a to už přímo nebo nepřímo.

V této části bylo zjištěno, že ani jeden z dotazovaných respondentů není členem 
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občanského sdružení a to v žádné oblasti. Tato informace nám tak vypovídá o velmi 

malé aktivní účasti v občanských sdružení. Na druhou stranu nadpoloviční většina 

respondentů odpověděla, že na občanská sdružení přispívají, což jako pasivní účast 

vychází jako dobrý výsledek. Ovšem i když sami respondenti přispívají, tak pouze 

polovina ví, kde občanská sdružení získávají finanční prostředky pro jejich činnost. U 

vybraného občanského sdružení Český svaz ochránců přírody je financování především 

z dotací, tyto dotace tvoří nadpoloviční většinu celkového rozpočtu sdružení. Dalo by se 

tak zhodnotit, že finanční gramotnost v oblasti financování občanských sdružení je spíše 

na nižší úrovni.

Prameny, které vypovídají o občanských sdruženích se dají nalézt na mnoha místech. 

Lze zde nalézt informace o jejich činnosti, organizační struktuře nebo hlavní náplni. 

Největší část respondentů získává potřebné informace pomocí webových stránek, je zde 

i malé procento lidí, které tyto informace získá z televize. Je možné tedy soudit, že lidé, 

kteří mají zájem a chtějí být informovaní o občanských sdruženích, hledají informace 

sami a činí tak na základě vlastní iniciativy. Nepatrné procento dotazovaných není 

informováno. Z této informace lze usuzovat, že tito lidé nemají jakýkoliv zájem získat 

informace z oblasti neziskového sektoru.

Obecně by se tedy dalo říct, že občanská sdružení by potřebovala větší propagaci, tak 

aby přilákala i nové zájemce o tento sektor. Je potřeba důrazněji osvětlovat jejich 

financování a i to může přimět občany naší společnosti, aby získali zájem a sami se 

chtěli účastni na činnosti občanských sdružení. Je potřeba, aby si lidé uvědomili, že 

občanská sdružení jsou neziskové organizace a tudíž zde nejde o zisk, jak je v naší 

společnosti v dnešní době zvykem, ale jedná se zde o účel pomoci, nebo sjednocovat 

lidi se stejnými zájmy. Proto by také lidé měli svůj zájem zvyšovat tak, aby tento 

neziskový sektor byl více podporován.
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14. seznam použitých zdrojů:

• Občanské sdružení. Jak je založit, jak je provozovat a čeho se vyvarovat, aneb 

Desatero pro občany, Mgr. Josef Šplíchal, Ministerstvo vnitra České republiky

• Jak založit občanské sdružení, Pavel Černohous, Praha, prosinec 2002

• zákon č. 83/1990 Sb. O sdružování občanů v platném znění

• http://www.mojezivnost.cz/pravni-formy/obcanske-sdruzeni/obcanske-sdruzeni-  

jako-neziskova-organizace

• http://www.nfveolia.cz/nadacni/doporucujeme-ke-cteni/  

• http://www.neziskovky.cz/clanky/511_538_540/fakta_neziskovky-v_co-to-je-  

neziskovy-sektor-/

• http://www.mvcr.cz/clanek/obcanske-aktivity-118893.aspx?q=Y2hudW09Nw  

%3D

%3D  http://www.neziskovky.cz/data/Zprava_o_stavu_NS_2010txt11805.pdf  http:  

//www.fhs.cuni.cz/kos/kos_soubory/Pravni_posudek_os_def.pdf

• zákon č. 513/1991 Obchodní zákoník §2 odst. 1

• Právní analýza podnikání občanských sdružení. Zpracováno pro Novou 
ekonomiku, o.p.s v rámci projektu Tematická síť ro rozvoj sociální ekonomiky, 
JUDr. Lenka Deverová, 
http://www.fhs.cuni.cz/kos/kos_soubory/Pravni_posudek_os_def.pdf

o Tomáš Rosenmayer, Ekonomické výsledky občanských sdružení v roce 

2004, projekt ekonomika občanských sdružení str. 4,  Tabulka 3.2 Počet 

jednotek  ve  výběru  a  počet  jednotek  celkem podle  oblastí  činnosti  a 

jednotlivých souborů

o Zpráva  o  stavu  neziskového  sektoru  v  České  republice  v  roc  2010, 

zpracovaly  Neziskovky.cz,  o.p.s.  Pro  USAID,  duben  2011 

http://www.neziskovky.cz/data/Zprava_o_stavu_NS_2010txt11805.pdf

o Zákon č. 100/2001 Sb. O posuzování vlivu na životní prostředí
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výkonná rada, ISBN: 80-86770-03-6

o Výroční zpráva ČSOP, 2004, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 80-86770-07-9

o Výroční zpráva ČSOP, 2005, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 80-86770-16-8

o Výroční zpráva ČSOP, 2006, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 80-86770-16-8

o Výroční zpráva ČSOP, 2007, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 978-80-86770-29-1

o Výroční zpráva ČSOP, 2008, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 978-80-86770-34-5

o Výroční zpráva ČSOP, 2009, Český svaz ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 978-80-86770-39-0

o Výroční  zpráva ČSOP, 2011 Český svaz  ochránců přírody – Ústřední 

výkonná rada, ISBN: 978-80-86770-42-0

o http://www.csopvlasim.cz/sprizeni.php  
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Příloha č. 1 – Dotazník

Dotazník k bakalářské práci na téma: Občanská sdružení jako forma zapojení občanů do 
života společnosti.

Dobrý den,

studuji 3. ročník České zemědělské univerzity v Praze na provozně ekonomické 

fakultě v oboru Veřejná správa a regionální rozvoj. Informace jsou pouze pro použití 

bakalářské práce na výše uvedené téma. Všechny údaje jsou anonymní. Předem děkuji 

za vyplnění.
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1. pohlaví:
Muž
Žena

2. věková skupina:
15-26 let
27-40 let
41-60 let

61 a více let
3. Pracovní zařazení

student
pracující

nezaměstnaný
4. Jste členem nějakého občansého sdružení?

Ano
ne

5. Přispíváte na občanská sdružení?
Ano
ne

6. Vnímáte občanská sdružení jako prospěšná?
Ano
ne

7. Kde nejčastěji naleznete infomace o činnosti občanských sdružení?
internet
televize

tisk
jiné

nejsem informován
8. Myslíte si, že infomovanost v oblasti občanských sdružení je dostatečná?

Ano
ne

Nevím
9. Znáte občanská sdružení, která působí ve Vašem regionu?

Ano
ne

10. Chcete mít účast na činnosti občanských sdružení:
Atkivní (člen)

pasivní
nechci se účastnít
11. Víte, jak jsou financována občanská sdružení?

Ano
ne

12. Jmenujte alespoň 2 oblasti, v kterých působí občanská sdužení.

13. Myslíte si, že stát dostatečně podporuje činnost občanských sdružení?
Ano
ne

Nevím
14. Myslíte si, že u nás existuje dostatek občanských sdružení?

Ano
ne

Nevím

Ano
ne

15. Vítali byste jinou formu zapojení do neziskového sektoru?
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